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)ecadenţa parlamentarismului. 
La Praga pare că agitaţiunile iau 

) formă mai periculoasă chiar de 
îum fuseseră tulburările de stradă 
)otolite prin decretarea statarului. 
Munci se pusese adecă în mişcare 
nai mult plebea, ear' acum scenele 
lunt provocate din partea deputaţi-
or şi a studenţilor, atât germani cât 
! cehi. 

Astfel şedinţa delà 21 e., a Dietei 
in Praga a avut aspectul şedinţelor 
aimoase cari au compromis Reichs-
athul. 

Puţin a lipsit ca deputaţii cehi şi 
i germani să nu să bată chiar ca 
a... Viena. Sgomot şi scandal a fost 
asă destul. Tribuna presidentului a fost 
ormal asediată de Nemţi ear' Cehii 
,bea au putut sâ-'l apere pe guver
s o r u l loco-ţiitor, cărui 'i-s'au strigat : 
Trădător ce eşti! Laşule! Afară cu 
ne!"... Ear' Wolff, vestitul scanda-
igiu, 'i-au urlat la ureche: „Cap 
lare, dar' prost!".. 

Toate acestea din causă că Cou-
lenhowe n'a vrut să respundă imediat 
i o interpelare. Germanii au inter
pelat anume că pentru cari motive 
toliţia a oprit studenţilor germani să 
sui poarte culori la chipiu?.. 

Ear' agitaţia .lela <:intru se reliée 
aza şi în provincie. Astfrd ia Bxul-
viss în ziua G -'. ! >• a d o m n i t o a-
le/orată teroare. Pusese o alegere 
>a*ţialâ, la care candidatul german 
; reuşit cu 120 voturi. înfuriaţi, 
)thii s'au apucat atunci să repete 
emele întâmplate la Praga nainte 
iu o lună. Au spart ferestrele loca-
uhi de alegere, ale teatrului şi că
itei germane şi unde au întâlnit, au 
dut pe Nemţi şi Ovrei... 

Ear' miliţia au primit-o cu adeve-
aă ploaie de petri, operând cu atât 
là mare înlesnire, cu cât stinseseră 
Oiţe felinarele şi la întunerec sol-
aii nu se puteau apăra, cu atât mai 

luin să atace. 

. Toate acestea sunt a se considera 
rtpt efect al parlamentarismului în 
e;adenţă... Deputaţii, mânaţi de 
aimă, nu ştiu să cadă de acord a-
sipra mësurilor prin cari diferi
se popoare să fie satisfăcute . . . 
lăiunile se apucă atunci „să facă 
oitică" aşa cum ştiu ele: cu pumnul, 
apeatra. 

U s'au deslănţuit patimile până la 
şi grad, încât şi femeile apar pe 
:e<nâ. Astfel alaltăieri damele cehe 
ii Praga au ocupat toate galeriile 
)iitei şi după-ce au ascultat vorbi-
•e. primarului Podlipny, 'i-au oferit 
> îuuună de lauri... „drept mulţumire 
latru арегагеа cehisniului"... 

In sudul monarchiei, la Agram, 
lupta e şi mai înverşunată. Guver
nul maghiar îşi forţează agenţii până 
la aşa grad, încât se comit cele mai 
scandaloase abusuri chiar în Dietă. 
Astfel în ziua de 20 c. - oposantul 
Potocinyak a fost exclus delà 70 şe
dinţe, ear' la 21 c. .iu fost excluşi 
Dr. Amrus delà 30 şedinţe şi Mazzura 
delà 8 şedinţe. 

Dacă şi astfel de vieaţă parlamen
tară se mai poate numi instituţiune 
constituţională, apoi atunci autocra
tismul rusesc este neasemënat mai 
moral, căci totdeauna e mai etică o 
tiranie pe faţă ear' nu la umbra le
gilor... 

Singuri cei din Budapesta sunt 
fericiţi. Dieta lor merge de minune. 
Votează fără a face gălăgie, căci 
marele elector BànfTy a luat el më-
surile necesare pentru-ca Dieta 
să meargă după poruncă. Oposiţia, 
naţionalităţile, sunt sdrobite. 

Numai în Dietă însă. Afară trăim 
şi nimic nu dovedeşte mai trist de
cadenţa parlamentarismului, decât fap
tul că într'un stat cu 16 milioane 
locuitori, în Dietă ocupă loc numai 
reprezentanţii celor 7 ra ioane de 
1 'nguri. 

Scandaloasa c a r л а г ' totus« 
Dietele t-eieiaite ИЛѴ". •. :'*!• 
parabil mai moral decât Dieta un
gară, care nu mai e decât o maşină, 
pe care o învîrteşte ori-ce... Bànffy. 

Mişcarea românilor macedoneni. Lui „Pol. 
Corr." 'i-se telegrafiază din Salonichi, că no
bilimea cuţo-vlacbilor macedoneni au înain
tat Sultanului o petiţiune, în care îl roagă, 
ca faţă de propaganda bulgară, care se în
tăreşte din ce în ce, să înfiinţeze şi pentru 
românii macedoneni o episcopie. — Afara 
de aceasta, cuţo-vlachii au mai trimis şi la 
Bucureşti o deputaţiune, ca să roage pe 
guvernul Român a interveni pe calea di
plomaţiei cu toată energia în interesul ro
mânilor macedoneni. 

* 

Reorganisarea armatei greceşti 
Guvernul monarchiei noastre, conform 
cererei statului grecesc, are să trămită 
în Februarie pe generalul Turna de 
Baldcompf în Grecia, pentru reorgani
sarea armatei acestei teri. 

Alte intrigi. 
In acelaşi timp în care Jeszenszky si 

uneltele sale încearcă a produce o disen
siune între Români, Serbii sunt şi ei obiec
tul de preocupare a faimoasei secţii a na
ţionalităţilor. 

Sub titlun „Neînţelegerile dintre naţiona
lităţi" ziarul „Magyarország" delà 9/21 c. 
publică o corespondenţă din Budapesta (a 
uitat adecă să o dateze din Neoplanta ori 
alt oraş sêrbesc !) în care se scrie că „con-
venticolul naţionalităţilor ţinut la Budapesta 
a produs o adevărată ferbere întră Şerbi"... 

Cearta a isbucnit între Serbii radicali şi 
cei liberali. Si eată de ce : radicalii sunt 
furioşi pe d. Polyt, care nu s'a presentat 
la „conventicul" din causă că fiind advocat 
al averilor bisericeşti sârbeşti, de unde are 
un venit ca de 10.000 fl., baronul Bánffy 
a ştiut să presioneze asupra lui, amenin-
ţându-'l, prin patriarchul, că de va mai lua 
pacte la mişcările naţionalităţilor, îi va lua 
locul gras plătit... 

„Fie că versiunea aceasta are temeiu, fie 
că nu — glăsueşte ziarul inspirat de Jeszen
szky — fapt e că la conventicolul naţionali
tăţilor Polyt n'a luat parte"... 

Aici este şi o laudă la adresa Iui Bánffy 
care cu atâta meşteşug ştie să pună beţe 
în roate şi să împedece ori ce acţiune a 
naţionalităţilor... 

Se mai înşiră încă o mulţime de insinua-
ţiuni la adresa dlui dr. Polyt, toate cu 
scopul vëdit să provoace ceartă între Şerbi. 

Din Dietă 
Camera deputaţilor în şedinţa sa 

delà 21 c. a pertractat şi votat pro
iectul despre contingentul de recruţi. 

„Budapesti Hirlap" ocupându-se în 
locul prim al nr-ului seu delà 22 c. 
de această chestiune, se întreabă, că 
ce fel de lucruri netrebnice au fost 
oare acelea, peste care o corpora-
ţiunc de peste 400 legislatori, au 
trecrt cu atâta uşurătate şi uşu
rinţa? - • • • ' 

Oare chestiunea celor 56.389 tineri 
asentaţi la miliţie şi obligaţi la ser
viciul greu de trei ani, să fie ea 

;,4 ii :-/ч r i p î n p " ^ і а т Д , „V"'.' 

!ite зі o atenţiune a representanţi-
I. • 1; aii У 

N in-fcul ziar, spre ilustrarea sorţii 
recruţilor în armată şi a tratamentu
lui de care împărtăşesc în acest greu 
serviciu de 3 ani arată, pe basa ra
poartelor, că numai într'un singur an 
s'au sinucis 170 deţineri • dintre cari 
la armata comună 130 şi 40 la honve-
zime, pentru-că nu au mai avut pu
tere să supoarte greutăţile vieţii mi-
lităreşti. 

într'o scurtă şedinţă de 1 oră şi 
jumëtate dieta propune, desbate atât 
în general cât şi în special — şi 
votează proiectul despre contigentul 
de recruţi. 

Din România. 
Dl. A. Stolojan. 

Dl A. Stolojan, ministrul domeniilor, a fost 
însărcinat cu conducerea provisorică a minis
terului justiţiei ; aceasta în urma demisiei dlui 
Al. Djuvara. 

Revistă militară. 

Actualmente se lucrează la ministerul de 
rësboiu la întocmirea unui statut pentru 
apariţiunea unei reviste militare oficiale care 
va fi pusă sub direcţiunea dlui general Ba-
rozi, jefui marelui stat-major al armatei. 

Conitetul de redacţiune al revistei care 
va purta' titlul de „România militară", s eva 
compine din ofiţeri din toate armele. 

Pe dată ce statutele vor fi gata, se va da 
o decsiune ministerială pentru apariţia revis
tei şi modul ei de organisare. 

Banca Naţională a tuturor Grecilor. 

In Bucureşti s'au strâns mai muiţi bogă 
taşi Greci cu scopul de a înfiinţa o bancă, 
pentru a se putea veni în ajutorul nenoro
citei lor patrie. 

Iniţiativa pentru înfiinţarea acestei bănci 
a fost luată de cătră Grecii din Odesa. 
Aceştia au redactat un act, care a fost în-
naintat la Bucureşti, pentru ca să fie iscălit 
de toţi connaţionalii lor din România, care 
aderă la cele ce se cuprind întrânsul. 

In sus menţionatul act se spune : „Con
siderând nenorocirile ce au decurs pentru 
Grecia din ultimul rësboiu cu Turcia şi din 
tractatul impus de Europa, considerând pen
tru viitor înreutăţirea stărei grecismului din 
causa puţinelor mijloace de cari dispune pa
tria lor, această ţară se prăpădeşte dacă la 
timp nu se concentrează toate forţele gre
cismului pentru s"alvarea ei". 

Tractatul româno-sêrb. 
Marţi, la 6/18 c , s'a semnat între 

ministrul nostru de externe şi dl C. 
Cristici, fost ministru al Serbiei la 
Bucureşti, convenţiunea între gu
vernul român şi guvernul sêrb pri
vitoare la racordarea liniilor ferate 
ale celor doue teri prin punctele Cla-
dova şi Turnu Severin. 

Această convenţiune obligă pe Re
gatul vecin а lega punctul Cladova 
cu linia Niş-Belgrad şi a participa 
împreună cu Statul Român la ehel-
tuelile construirei podului peste Dű
li , ч . .... . • - • " - • - •• " , 

Inginerii şerbi vor veni peste cu
rênd în Bucureşti spre a se înţelege 
cu inginerii noştri asupra planurilor 
şi deviselor, cari trebuesc a fl gata 
cel mult până la Aprilie 1899. 

Atât construirea podului cât şi o-
peraţiunea financiară pentru procu
rarea fondurilor necesare se vor face 
de guvernul român. 

Această convenţiune termină în 
mod fericit negocierile începute între 
cele doué ţări sub primul minister 
Sturdza şi continuate sub ministerul 
Aurelian şi sub cel actual. Ba creiază 
noui raporturi de amiciţie şi de soli
daritate economică între noi şi Statul 
vecin. („Drapelul"). 

Bătaie în parlamentul francez. 
La locul prim al ziarului nostru adu

cem câteva cazuri despre decadenţa par
lamentarismului în monarchia noastră. 

Se vede că boala e generală, căci din 
capitala Franciéi ptimim ştirile de mai 
la vale, cari varsă o tristă lumină a-
supra parlamentarismului. 

Paris, 22 Ianuarie. 

Şedinţa de azi s'a început în mijlocul 
celei mai mari emoţiuni. La ordinea zilei 
era interpelarea socialistului Cavaignac în 
afacerea Dreyfuss. Oposiţia credea să dea 
o lovitură de moarte guvernului. Miniştrii 
au fost toţi de faţă la şedinţă. 

Cavaignac impută guvernului, că tace 
într'o chestie în care nu s'a făcut încă lu
mină deplină. Cere revisuirea procesului 
Dreyfuss. 

Primul-ministru Méline respunde îndată, 
zice că din înalte resoane de stat şi pen
tru onoarea armatei nu poate şă publice 
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raportul oficerului Lebrun-Renauld, care a 
asistat la degradarea lui Dreyfuss. Con
damnă aspru campania în capul căreia s'a 
pus acum chiar Zola. Apără cu căldură 
armata. 

Se naşte însă un sgomot, provocat de 
socialişti, şi stânga extremă, încât Brisson 
abea poate face earăşi ordine. 

Socialistul Faberot se ia la ceartă cum
plită cu contele Bernis. Ei sar unul asupra 
altuia, încât servitorii abea pot să-'i des
partă. 

Scandalul eontinuă. Se aude strigătul : 
„Trăiască monarchismul.'* 

Potolindu-se puţin scandalul, ia cuvântul 
socialistul Jaurès. Vorbeşte cu multă pa
siune, atacând guvernul şi armata. Se 
naşte un sgomot infernal. Jaurès e silit să 
întrerupă vorbirea, deşi are o voce puter
nică. Stă eu manile încrucişate la tribună 
şi desfide pe sgomotoşii din prejurul sëu. 
Cel mai sgomotos este contele Bernis, care 
strigênd lui Jaurès : „Pare-că eşti advocatul 
sindicatului Dreyfuss" — socialistul Ge-
rault-Richard se repede asupra lui şi-'i dă 
o palmă. Contele Bernis trage şi el câteva 
palme socialistutui. Se naşte acum o încă
ierare selbatecă nu numai între aceşti doi 
deputaţi, ci între toţi . înjurăturile cele mai 
grosolane şi plesniturile de palme umplu 
vëzduhul. 

Preşedintele Brisson suspendă şedinţa. 
Jaurès n'a observat însă aceasta şi stă ne
clintit la tribună. Contele Bernis se urcă 
şi el la tribună şi d'odată îi dă socialistului 
un pumn în cap, încât acesta ameţeşte şi 
cade grămadă. 

Ceilalţi socialişti se aruncă asupra conte
lui Bernis, asupra căruia pumnii cad ca 
ploaia. Tovareşii sei din partidul dreptei 
abea îl pot scoate din manile socialiştilor. 

Scandalul nu se potoleşte decât după-ce 
afară pe coridoare se aude sgomotul de arme 
ale miliţiei chemată a face ordine. 

Chiar după-ce s'a făcut ordine, presc
r i r a i t le n ' a mai indrăsni t sa r edeschidă şe
dinţa, de oare-ce spiritele erau foarte iri-

ceartă, încât acesta smgeuuu-i. 
bil", — a vrut să-'l lovească în cap cu 
călimara plină de cerneală. Alţi deputaţi a-
bea 'i-au putut despărţi. 

Intre Jaurès şi Bernis va fi un schimb 
de... martori, căci socialistul Jaurès a de
clarat că nu se bate în duel. 

Artiste române în Bucureşti 
Mercuri seara celebra divă Dardée cânta 

pentru a doua oară în interval de trei zile : 
de astă-dată nemuritoare operă a marelui 
maestru Gounod, „Faust*. 

A mai vorbi despre modul cum regina 
cântăreţelor timpurilor actuale a interpretat 
şi cântat rolul Margaretei este cu desăvîr-
şire de prisos ; totul se poate résuma în ur
mătoarele cuvinte rostite de marele Gounod, 
cu ocasia primei audiţiuni a d-nei Dardée : 
„Voici la Marguerite de mes rêves" (Eată 
Margareta visurilor mele). 

Cu toate acestea nu më pot abţine, scrie 
recensorul „Drapelului", de a fi interpretul în-
tregei asistenţe şi de a-'i comunica admira-
ţiunea ce am resimţit, atât pentru talentul 
sëu de tragediană cât şi pentru arta sa de 
cantatrice, clasate „hors comparaison". Tim
brul şi volumul vocei. şcoala şi jocul sëu de 
scenă au electrisat sala. 

Actul al 5-lea a fost însă adevërul triumf 
al divei. Ea atinge, ca şi Gounod, în „Faust", 
sublimul. 

MM. LL. Regele şi Regina care au bine
voit a onora cu înalta lor présenta această 
memorabilă representaţie, dedeau semnalul 
ovaţiunilor. 

Sala compusă de tot ce Capitala posedă 
mai elegant şi mai cunoscëtor de muzică, 
nu s'a putut abţine un singur moment de a 
manifesta admiraţiunea şi entusiasmul sëu, 
pentru fermecătoarea cântăreaţă. 

Studenţii universitari care aşteptau pe 
divă la eşirea sa delà teatru, 'i au făcut o 
imposantă manifestaţiune. 

Mai multe personage au visitât în timpul 
representaţiunei pe d na Darclée, în loja sa, 
mărturisindu-i admiraţiunea şi entusiasmul 
lor pentru talentul şi arta sa. 

MM. LL. Regele şi Regina 'i-au comu
nicat prin adjutantul de serviciu, că cu 
drept cuvent a fost botezată Diva ariei mo
derne. 

D-na de Nuovina celebra artista română 
a sosit în Bucureşti venind din Lyon unde 
a fost chemată în grabă delà Milan pentru 
a da câte-va representanţiuni exatraordinare 
a operei „Andrea Bhènier", pe care a croat'o 
eu strălucit succes la Milan. 

Luni va fi prima prima representanţiuue 
extraordinară data tn: opera româna cu con
çurent d-nei de Nuovina. Se va cân ta f i r 
men*. Din causa că mai toate locurile pen-

această primă seară s'au vêndut ci că 

.' da încă o data constituind al patra-
-v ctacol dat de trupa română cu tra

gica Carmencită atât de admirată la opera-
comică din Paris. Se ştie că la a douare-
presentaţiune pe lângă Santuzza din „Ca
valeria rusticana" d-na de Nuovina va cânta 
şi fragmente din operile în care a avut mai 
mult succes în străinătate: „Cidul", „Lohen-
grin" şi „Navarresa," rolul său de predilec
ţie. 

LUPTĂ 
pentru 

independenţa Cubei. 
Din Havana se vesteşte, că Para 

Masso, şeful insurgenţilor, împreună 
cu 116 insurgenţi armaţi a capitulat. 
Perderea insurgenţilor, în cestea doue 
séptëmâni din urmă, au fost 115 morţi 
şi 341 prinsonieri, 379 de insurgenţi 
au declarat supunere. Perderea spa
niolilor în acelaşi timp e mult mai 
mică; ei nu numéra decât 12 morţi 
şi 93 răniţi. 

Milionari şi miliardari. 
Costisitoarele capricii ale milionarilor um

plu cronicele presei americane ; afară de 
aceasta ei aţîţă în clasele mijlocii gustul 
risipei, a toaletelor bogate şi a distracţilor 
scumpe. Prima cronică de felul acesta da
tează din 1859. O mireasă, Miss Frances 
Bartses a uimit întreg New-Yorkul prin 
profusiunea diamantelor sale ear 1 mirele, 
don Esteban de Oviedo, a dăruit fie cărei 
domnişoare de onoare toalete luxoase şi 
juvaerieale fabulos de scumpe. După cere
monia nupţială a avut loc o splendidă re-
cepţiune, lumea era zăpăcită de atâta des
făşurare de lux. Presa s'a făcut ecoul aces
tei serbări ; doctorul Rainsford a numit-o 
vulgară ; Clarence Stedman, într'o piesă sa-
'irică a taxat-o de ridicolă şi lipsită de 
gust. 

Urmează apoi cheltuelile enorme ale mi
lionarului Astor; ale d-nei Willie Vander-
bilt, care a dat la 1883 un bal cum nu s'a 
mai vëzut până atunci în New-Yo.'k. 

Soţii Bradley-Martin, ca să eclipseze pe 
d-na VanderbiJt, au dat şi ei un bal şi o 
roeepţiune. Recepţiunea aceasta,, de un gen 
cu totul nou, a avut loc in cel mai i'r:,.ios 
restaurant, din oraş. Femeile cele mai bo
gate şi cele mai cu vază au solicitat învi-
taţiuni. La oara fixată, 300 de convivi aleşi 
"" í'-.íí :.!!«- ;:'H:i p:;:to .fisit 
iOii i i i ţ i iu \•'«!>.-іе .-.Лоаии ігп,-*-' -;e cu 
piane rare şi c u flori exotice ale otelului. 
După masă a avùî ' . . , o c u n «otilion care a 
durat până dimineaţa. Recepţiunea, aceasta, 
deşi a costat peste o jumătate de milion de 
franci, n'a fost nimic pe lângă balul dat de 
acei soţi. 

Nici una din reşedinţele particulare din 
New-York nu era potrivită pentru o ase
menea serbare. Otelul Waldort, cel mai 
vast şi mai luxos, era singurul la înălţimea 
situaţiei. Vastele lui saloane, curtea de 
onoare, sala de mâncare, permiteau a se 

O călătorie la Mecca. 

Un frances~din"Algeria, dl Gervais-Cour-
tellemont, a publicat de curênd, o prea 
frumoasă descriere a unei călătorii la Mecca, 
cetatea sfântă a musulmanilor. Dînsul a 
intrat gol până la brâu în Mecca, aşa cum 
trebue să intre toţi pelerinii cari se duc 
să se închine şi sărute „piatra sfântă". 

Intrarea în Mecca, în timpul pelerinaje
lor, e foarte anevoioasă. Intêiu, nu trebue 
să fi creştin; apoi, ceea-ce e indispensabil, 
trebue să fi musulman, să vorbeşti limba 
arabă, să te rogi în limba arabă, să fii arab în 
îmbrăcăminte, în obiceiuri, să ai înfăţişarea 
de arab, să nu-'ţi lipsească nimic ce ar do
vedi că nu eşti"arab, să nu uiţi şi să nu 
greşeşti o clipă atitudinea de arab credin
cios. Altmintrelea, să fi sigur că nu te 
mai reîntorci. 

Şi aceasta-'i totul? Nu. Trebue aă fii 
medic. Ori-cât de musulman ai fi devenit, 
se va ghîcî sau se va bănui că nu eşti în-
adevër un rumi convertit la Islam, şi prin 
urmare, un credincios cu atât mai înfocat, 
cu cât eşti neofit : aceasta ar putea trece 
la rigoare, dar' cu condiţia, ca să fii medic. 

Toţi rumi sunt medici. Asta-'i singura lor 
însuşire bună. Vindecă-ne*. 

Arabii nu ies din acest raţionament simplu 
şi puternic. Trebue să fii doctor şi sl-'i 
vindeci. 

Dar' nu e numai atât. Nu trebue să fii 
fotograf. Arabii nu se lasă să fie fotogra
fiaţi ; dar' să exerciţi meseria de fotograf 
în centrul islamismului, în oraşul sfânt al 
lui Mohamed, eată ce ar fi culmea ! Indri-
pueşte-'ţi imposibilitatea cea mai supraia-
turală şi tot nu te apropii de imposibili
tatea aceasta. 

Ei bine, dl Courtellemont era creştin, era 
rumi; el nu era medic, ci fotograf; dînsul 
'şi-a pus de gând să meargă Ia Mecca, să 
sărute piatra neagră, să bea apă sfîntă, să 
se plimbe prin Mecca, să o fotografieze şi 
să se întoarcă teafăr acasă. El a reuşit pe 
deplin. Trebue să adăogăm că dl Courtel
lemont vorbeşte perfect limba arabă, iu
beşte nespus de mult pe musulmani, le cu
noaşte bine obiceiurile şi ducea cu el o 
mulţime de recete şi de doctorii pentru di
ferite boale. 

La plecare, un alt algerian, un patri-
arch în vrîstă de 100 de ani, i a zis : „Ştiu 
că dragostea ta pentru Islam e sinceră. 
Dzeu să-ţi bine-cuvinteze sufletul. Du-te şi 
nu te teme de nimic. Ia, insă, uneie p/e-

cauţiuni în contra soarelui şi a frigurilor 
mai cu seamă dacă mergi în Medina. Dar 
du-te fără teamă, intenţiile tale sunt cu
rate ; vrei să te instrueşti şi ai dreptate ; 
când ne vei cunoaşte mai bine, ne vei iubi 
mai mult. Nu ţi fie frică de oameni, căci 
privirea ta va face pe cei rei să-şi plece 
ochii." 

D. Courtellemont a plecat însoţit de un 
arab care fusese de mai multe ori la Mec
ca. De la Djedda până la oraşul sfânt el a 
mers călare pe un măgar ; cu capul gol, 
cu trupul desvelit până la brîu, pe o arşiţă 
grozavă a străbătut deşertul, făcendu-şî ru
găciunile obicinuite cum cere legea. A stat 
câte-va zile la Mecca, a vëzut valea Muna 
şi valea Jertfelor, a beut apă sfântă şi a 
sărutat piatra neagră. 

Cu fotografia era aproape s'o păţească, 
într'o zi, gazda lui din Mecca l'a vëzut pe 
vîrful unei coline fixând oraşul cu un mic 
aparat fotografic. 

D. Courtellemont, minţend, i-a zis : „Să 
vezi, Abdel-Vahab, vëzul m i e cam stricat; 
nu pot vedea departe, decât numai cu aju
torul acestui instrument ; am un ochiu care 
vede prea departe şi altul cu care nu vëd 
decât lucrurile din apropiere ; cu aparatul 
acesta, ochii vëd deopotrivă." 

Arabul îi resounse liniştit: ..Da. stiu: cu 
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putea primi invitaţi soţilor Bradley, de í 
asigura dansatorilor spaţiul necesar şi de í 
réalisa feerica decoraţie florală pe care ( 
visau oaspeţii. Preparativele au durat < 
lună şi cheltuielile n'au fost de loc stabiliţi 
delà început Firma Snu?'l, însărcinată ci 
partea florală, a întrebuinţat la decoran 
10.000 de trandafiri, 1000 de orchidée, fărt 
a mai socoti alte flori, palmierii şi planteh 
în ghiveciuri. 

Din o anchetă minuţioasă, făcută de re
porterul ziarului „New-York-Herald" résulta 
ca d-nele Astor şi Aradley-Martin, aveai 
pe dânsele diamante în valoare de 500.00C 
de franci; ear' juvaericalele tuturor invita
ţilor, se ridicau la suma de 15 milioane de 
fl. Unul dintre cei mai cu vază oameni din 
New-York, avea pe piept podoabe şi deco
raţii în valoare de 375 mii de fl. In faţa 
acestei bogaţii colosale de pietre preţioase 
şi juvaerieale, un numër mare de poliţiştii 
au fost postaţi în împrejurimile otelului 
Waldorf. 

Saloanele de recepţiune au fost închiri
ate cu 18.000 de franci; musieele au cos
tat 15.000, ear' florile 75.000. 

Toate acestea sunt sume foarte mici în 
raport cu sumele ce s'au cheltuit рс:^м 
mâncări, băuturi, serviciu, costume, 

Dar' plutocraţia americană nu ari. ..'ii 
banii pe fereastră pentru serbări şi ba 'ur . 
Miliardarii cheltuesc orbeşte pentru cas'e-
luri princiare, mobilări sumptuoase, vite şi 
parcuri, echipaje, servitori, yachturi, e <\ 
Preşedintele din Texas, dl Green, fiul unis 
al d-nei Hatty Green, cea mai avută femoe 
din America de Nord şi a cărei avere i-« 
evaluează la 400 milioane de franci, 'şi n 
construit un minunat tren de lux pentru 
călătoriile sale pe căile ferate. 

Miliardarii americani sunt mai bogaţi ca 
regii, fără să aibă, însă, şi grijele acestora. 
Şi între ei sunt regi mulţi: regele aurului 
cum a fost Gould ; regele drumurilor de fer 
cum a fost Vanderbilt; regele vapoarelor, 
al petrolului, al argintului, al fainei al 
harului, cum e Spreckels. Acesta, "si a con
struit la San-Francisco un palat n car.it ori
ginalitate constă în nişte săli de bac cum 
nu mai există asemenea пх-Чіі''. r aiului a 
constat 30 de milioaue dü franci. Sprec
kels a cheltuit 250.000 de ir. numai pen
tru budoarul fiicei sale. Baia din budoare e 
de argint masiv, robinetelg,. de aur masi\ 
ciselât, poreţii şi podelele poartă sculpturi 
artistice foarte scumpe... 

Acestea sunt câte-va din numeroasele 
exemple pe cari le citează ziarele americane 
pentru a arăta extravaganţele miliardarilor 
şi spiritul lor risipitor. 

maşinile acestea se fotografiază ţeara ; am 
vëzut ast-fcl de maşini la Tanger. 

~ Am păcătuit, frate ? întreabă dl Cour-
telemont. In caşul acesta sfărîm imediat a-
paratul. 

Arabul rëspunse : „Nu, n'ai păcătuit, căci 
nu fotografiezi feţele oamenilor. Bagă de 
seamă, însă, să nu te vază nimenea, căci 
vei fi socotit ca spion politic şi amêndoi 
vom fi măcelăriţi. Aceasta se întâmplă adese
ori în epoca pelerinajelor." < 

Iată o descriere a oraşului Mecca la apu
sul soarelui. 

„Aşezat jos, pe lespezi de marmoră, as
cult, transportat, melopea muezinilor cari, 
din cele patru minarete ale sanctuarului, 
chiamă pe credincioşi la rugăciune. Ei cântă 
plimbându-se pe balcoanele de piatră din 
jurul turnuleţelor şi glasurile lor se întu
necă sau se înalţă după direcţia în oare 
pleacă şi, întretăiate de adevërate suspine, 
par'că plâng în liniştea serei. Imposibil de 
a-şi închipui cineva o melodie mai dulce, 
o armonie mai puternică şi mai sauvă. Şi 
ce decor bogat şi minunat ! Orizontul e în
chis de munţii înalţi cari împrejmuesc ora
şul ; piscurile lor strălucesc îu amurg şi par'
că sunt înfăşurate în valurile de aur ; mica 
moschee din Djebül-Gobbis se ridică aurie 
între stâncile cenuşii şi negre е.іг:з o iu 

http://car.it


13/25 Ianuarie 1898 TRIBUNA POPORULUI Nr. 8 - Pag. 39 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 24 Ian. n. 1898. 

AdeYÔrat să fle ? Ziarele ungu
reşti aduc ştirea că, elevii delà gimna-
siul din Beiuş ar fi colectat şi trimis 
bani „uniunei de pace a universitarilor 
din Budapesta11 uniune presidată de 
rectorul universitar H.erczeg Ferencz. 

Adeverat să fie ? 

Principele Ferdinand al României. Din 
Nisa se anunţă, că starea sănătăţii Princi
pelui Ferdinand al României, este exce
lentă. 

A. 8. R., împreună cu principesa Maria 
însoţiţi de dl general C. Robescu, adjutant 
princiar, au asistat Lunea trecută, 5 Ian. la 
cursole de cai, ce au fost la hipudromul din 
Nisa. 

AA. LL. RR. au fost primite, la intrare 
de comitetul alergărilor, ear' musica reg. 
3 de infanterie, care dădea concursul seu 
serbării, a intonat imnul naţional român. 

* 

Ordinaţiune despre esamenele 
de maturitate. Ministrul maghiar de 
culte şi instrucţie va elabora în cu-
rênd o ordinaţiune privitoare Ia esa-
menele de maturitate din şcolile medii. 
In sensul acestei ordinaţiuni, profe
sori gimnasiali vor fl scutiţi de încor
darea fără scop şi chinuirea studen
ţilor cu traducerea din limba maghiară 
în limbile clasice. Această ordinaţiune 
dar' va avea de scop a şterge usul 
de panii aci, de a obliga pe elevi la 
esamenele în scris de maturitate a 
traduce din limba maghiară în cea 
latină. Timpul câştigat prin elimina
rea traducerilor, se va întrebuinţa pen
tru cetirea mai temeinică a clasici
lor, 

* 

j Delapidare. Din Timişoara se scrie că în 
contra direcţiei Milor delà Mehadia s'a por
nit cercetare criminală, din causa că veni
tul băilor nu l'a folosit întru a aduce îmbu
nătăţii î, păgubind astfel pe stat cu peste 
200.0 ') fl. Cel care va fi dus la cercetare 
In pri iul rênd-o3te cavalerul Fest, director 
ţi al ííncü din Timişoara. 
I * 

Da mele sase. Se scrie din Sibiiu că 
flamei I sase au subscris o adresă cătră 
M. S Monarchul, rugându-l să nu sanc
tion.i? legea pentru schimbarea numelor 
mm-melor. 

2 'orele din Budapesta au deja ştirea 

că o deputaţiune a femeilor sase a şi 
plecat la Viena, pentru a presinta adresa. 

* 
Balul român din Sibiiu. Balul aranjat de 

„Reuniunea femeilor române din Sibiiu" se 
va da la 5 Februariu st. n. 1898 în sala 
cea mare a casei societăţii (Gesellschafts
baus). 

* 

Alegere de preot din Toracul-mic pro
testată. Contra alegerii pe preot din Tora
cul-mic întemplată la 28 Dec. 1897 st. v. 
şi publicată înNr 3 al „Tribunei Poporului", 
între noutăţi, s'a înaintat protest, cu peste 
una sută de subscrieri, prin care pe dovezi 
bine basate, se cere anularea ei şi alegere 
nouă. 

Avis. Suntem rugaţi a publica următoa
rele : 

„Revista ilustrată" broşura pre Ianuarie, 
va apărea cu ceva întârziare, din causă eă 
ilustraţiunile se fac în Viena şi nu le-am 
primit la timp. Dar' în câte-va zile va apă
rea de sigur şi o vor primi toţi cei ce o 
doresc se o vază. Pentru cei ce voesc a o 
abona însăinnăm, că ediţia de lux va costa 
pe an 6 fl. pentru Austro-Ungaria şi 15 franci 
pentru România şi străinătate ; ediţia popo
rală numai 3 fi. pentru Austria şi 7 franci 
50 bani pentru România şi străinătate. 

Şoimuş, (posta Nagy-Sí--jó) (Transilvania) 
Ianuarie 1898. Cu toată i-tima Ioan Baciu, 
editor ; Ioan Pop Reteganul, redactor respon-
bil. 

O carte de mare valoare. Sub 
îngrijirea profesorului delà facultatea 
teologică din Cernăuţi, Dr. Emilian 
Voiutschi, va apare încurênd „Psalti
rea", adecă psalmii traduşi după tex
tul original şi însoţiţi de esplicări 
foarte amănunţite, de decedatul pro
fesor la aceaş facultate Isidor cav. 
de Onciul. Atragem încă din bună 
vreme atenţiunea cetitorilor noştri 
asupra acestei valoroase cărţi, care 
menită este a ne face să pătrundem 
adevăratul înţeles al măreţilor psal
mi, de cari este întreţesut întreg cul
tul dumnezeesc al bisericii noastre. 

* 

Creştini cari verau să se jidovească. Din 
Brünn se vesteşte, că zilele trecute s'a 
presentat la Placsek, rabinerul de acolo o 
deputaţiune a ţăranilor catholici din Schild
berg, care a declarat rabineralui, că 70 de 
familii catholice vor să treacă la confesi
unea jidovească. Rebinerul, a atras atenţi
unea deputaţiunei asupra importanţei hotă-
rirei lor şi făcându-le cunoscute perceptelo 

tonjură ; ultimele raze ale ale soarelui lu
mi ne: ză vîrfurile moscheelor şi minarele-
lor ; sfintele clădiri strălucesc şi Caaba, sub 
felul ei negru, pare maieştoasă şi mai 
»fântă în mijlocul acestei tăceri adânci." 
j Când s'a dus dl Courtellemont să sărute 
liatra sfântă, marele preot al Caabei 'i-a 
iis cu un ton grav şi convis : 

„Frate, să nu crezi că tu trebuie să a-
ori piatra aceasta, nici mătasa nici aurul 
ui o împodobesc. Tu eşti aici în centrul 
ămentului. Toate rugăciunile lumei musul-
:ane c ^ ' v i g e a z ă spre acest loc pentru a 
6 ridica direct spre cer. Tu eşti aici 
tai aproape de Dumnezeu. Eată totul". 

Dl Courtellemont publică în descrierea 
a următoarea legendă arabă : 
înmormântarea In Maâla, eimiterul sfânt 

i Meccei, n'ajută la nimic dacă mortul n'a 
rat inimă curată. Cine moare cu pëcate 
luat din m o m e n t de cătră cămilele fan-

ime, ear' corpul lui e înlocuit cu al unui 
tepteredincios pe care îl aduc de departe. 
Aceasta se întemplă în toate nopţile. 
Intr'o ţeară creştină fusese făcut priso-

lier Aiul unui rege maur. Fiica regelui 
trestia s'a îndrăgostit de băiatul de rege 

de dragul lui s'a făcut musulmană. El 

a fost alungat din ţeară. Ea a murit de 
durere şi a fost înmormentată în cimitirul 
creştin. 

Nebun de durere, tinërul a desgropat 
fata pentru ca să o vadă pentru ultima 
oră. Ce a găsit în mormênt? Trupul unui 
arab bëtrân îmbrăcat cu un costum bogat 
delà Mecca. împins de o putere misterioasă 
tinërul luă turbanul arabului, apoi plecă la 
Mecca pentru a se apropia de Dumnezeu 
şi a muri pe pămentul sfânt. 

lndată-ce sosi un cetăţean din Mecca se 
aruncă asupra lui şi-i zise : 

— Profanator de morminte, de unde ai 
turbanul acesta, unic în lume, cu care a 
fost înmormêntat tatăl meu? 

— E drept că 'l-am luat dintr'un mor 
ment, dar' mormântul era într'o ţeară 
creştină. 

— uMergeţi la cimitir — le zise cadiul 
— afacerea se va desluşi, fără îndoială. 

Şi într'adevër, în mormêntul bëtrânului 
arab cu turbanul scump s'a gâsit trupul 
fiicei regelui creştin Cămilele fantome 
schimbaseră trupurile. Allah cunoaşte pe 
adeveraţii lui credincioşi... 

stricte ale religiunei mosaice, a încercat să-i 
abată delà hotărîrea lor nesocotită ; dar' 
nimic n'a folosit căci, deputaţiunea a decla
rat, ca deja de 3 luni se ocupă cu ideea 
trecerei şi sunt firm hotărîţi a se supune 
tuturor regulelor prescrise de credinţa si 
confesiunea mosaică 

Deputăţia din Schilberg a făcut asupra 
rabinerului impresia, că catolicii, în numele 
cărora sa'u presentat, vor să intemeeze o 
nouă sectă religioasă. 

* 

A eşit de sub tipar: Procent, Promil , 
interese şi Teoria Conturilor Curente de 
/. C. Panţu, profesor la şcoala comercială 
superioară din Braşov. Sibiiu. Tiparul tipo
grafiei Archidecesane. 1898. Preţul 40 cr. 
sau 1 leu. 

* 
Au apărut: Í 
Halima s'au 1001 de nopţi, istorii ara-

biceşti, tălmăcite de vestitul scriitor popo
ral Ioan Barac, fost înveţător şi translator 
magistratual în Braşov (1772—1848). Edi
ţie nouă; reproducere după originalul din 
1836, întocmită în 4 volume mari, împo
dobite cu 70 ilustraţiuni din cele mai fru
moase. — Preţul unui volum 80 er. 

Toate 4 volumele procurate împreună 
costă numai 4 fl. Această ediţie din mi
nunatele povestiri cunoscute sub numirea 
de „1001 de nopţi" este cea mai la înţeles 
scisă şi mai frumoasă în limba română. 
— Uutsraţiunile sunt artistic lucrate. — 
Tiparul ceteţi şi pe hârtie bună. Se poate 
procura delà librăria N. I. Ciurcu în Başov. 

Logodnica contelui Stuart, povestiri din 
viaţa Românilor bihoreni de L. lîudow-Suciu. 
Oradea-Mare, 1897. Se poate procura delà 
autor. 

* 

Povestiri despre prinţul Ahmed al Kamel 
sau pribeagul îndrăgostit, tradusă de Dr. T. 
Oradea-mare, 1897, tipografia „Szigligeti." 
Preţul 30 cr. 

* 
Sidoxia, cestiunea dotaţiunei archiereulu 

ortodox — român din Transilvania de Mateiu 
Voüeanu asesor consistorial. Sibi- : ; i 
tipografiei archidecesane 1897., P • 

Varietăţi. 

Pentru acei, cari au trecut peste 80 de 
ani vom cita pe Boiîlaut, Biot, Messier, Pin-
gré, Le Monnier' Le Gendre, de Lisle, de 
la Hire, Gautier, Valtis, Brewter, Halley, 
Schwabe, Barlow, Longomontanus, Horrebon, 
Whiston, Pritchard, nemuritorul Newton, 
care ne-a dat legile gravitaţiei universale, 
marele Huschell, care poate fi considerat ca 
fundator al astronomiei de observaţie, Da
nieli Bernouilli, Throughton, Olbers, Nas-
myth, Aristarh, Jean Bernouilli, Kant, Las
sen, Piazzi Madler, şi în fine ilustrul Ro
ger Bacon care s'a distins în toate ştiinţele. 

For ţa fălcilor. Care e forţa, puterea, ener
gia (după cum zic fisicienii scrupuloşi) a făl
cilor oamenilor. 

Journal d'hygiene dă, în privinţa aceasta 
o indicaţie dinamometrică. Doctorul Black 
a căutat să afle, la om, forţa fălcilor, în 
timpul mestecului în gură al alimentelor. 
După observaţiunle sale, contraeţiunea fălci
lor desvoltă o forţă ce variază între 15 şi 
135 chilograme. Pentru un simplu biftec, de 
o consistenţă normală, e nevoe să se între
buinţeze o forţă de 20 — 22 chilograme, dar 
în realitate se cheltueşte o forţă superioară 
celei necesare şi anume 30 — 40 chilograme. 

După cum se vede, forţa desvoltată de 
fălci e foarte mare. Ea e întrebuinţată, în
să, adese-ori, pu numai pentru sfărîmarea 
alimentelor, ci şi în unele lupte. Aceasta se 
datoreşte tot forţei fălcilor, de care unii se 
folosesc în timpul încăerărei. 

Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

Longevitatea astronomilor. W. Herschell, 
Cassini şi alţi câţi-va astronomi, au ajuns 
la o vîrstă forte înaintată; cu toata greută
ţile profesiunei lor : ei trebuiau să observe 
fenomenele cerului la or ce oară din zi sau 
din noapte, şi tocmai în vreme de iarnă, 
când cerul e senin, se vëd mai bine miile 
de stele pe bolta cerului. 

împrumutăm de la d. W. F. Demning, 
cars a tratat subiectul acesta în The Ob-
servatory, cifrele următoare, cari se raportă 
nu numai la astronomii cari au studiat cu 
îngrijire cerul, dar si la acei savanţi cari 
ca Laplace, Biot, Schwabe, au aplicat ma-
tematicile sau fisica la studiul cerului, 

Ia capul listei găsim pe savantul autor al 
Pluralităţei lumilor, academicianul Fontenel-
le, (1657-1757). După el vine o femee, Ca
rolina Herschell, soră a marelui astronom 
W. Herschell ; ea nu s'a mulţumit să ajute 
numai pe fratele sëu în observaţiile lui, în 
comfcruţia instrumentelor, Hindu i tot odată 
şi un asistent de merit; a mai descoperit 
şi şeapte comete, a publicat catalogul ste
lelor duble şi al nebuloaselor descoperite 
de fiatele ei, şi unul al stelelor observate 
de Flanistedt şi cari fuseseră omise în cele
lalte cataloage. Ea a murit în vîrstă de 98 
de aii. 

J. D. Cassini, cel dîntâiu dintre astrono
mii cu numele acesta, a murit în 1845, în 
etate de 97 de ani. Sir Edward Sabine, 
mort în 1880, la 94 de ani. De Mairan, mort 
în 1771, la 93 de ani. Mary Somerville, fe
mee :'oarte distinsă prin cunoştinţele ei ştiin
ţifice, a murit în 1872, la 92 de ani. Gio
vanni Santini, mort în 1877, la 91 de ani 
ca şi Sharpé (1742). 

Avem apoi cinci, cari au murit la 90 de 
ani : Thaïes (550 a. Chr.) ; ilustrul Airy fost 
direcor al observatorului din Greenwich 
(1892); de Hunboldt (1859); Rev. Robinson 
(1882) şi Long (1770). 

Pe o lună 
Pentru România şi străinătate : 

Pe un an . . frânei 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe lin an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Щ£ЩГ Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà nutnërul de Dumineca. 
-•"Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI 

Oarele de consultaţiune ale dom
nului doctor Bor di a sunt: 
9—11 a. m. şi 2—4 p. m. în Ti
mişoara (fabric) strada 
Andràssy Nr. 18. 

U L T I M E ŞTIRI 
Bucureşti, 22 Ianuarie. 

Regele Carol va visita pe ţarul Rusiei 
în luna Martie. întrevederea între cei 
doi monarchi a fost preparată îndeosebi 
de M. Sa Inpăratul Austro-Ungariei. 

Paris, 23 Ianuarie, 
întreaga presă comentează ştirea dată 

de »BoiJy News" că trădarea secretului 
utilitar a fost săvîşită de Dreyfus în in
teresul Rusiei. Ştirea această a făcut o 
colosală sensaţie. 

Editor : Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil : Ioan Russu Şirianu. 
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Bibliografie. 

Poesii de Aurel Ciato. Un elegant volum 
e peste 100 pagini, .cuprinzênd 40 de poesii 
răgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
i care sunt turnate. Preţul: pentru Austro-
Jngaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu-
iea dlui Enea Hodoş profesor în Ca-
ansebeş apare în fie care lună. Un nu-
іёг 14 cr., o serie de 5 numere 70 cr., 10 
umere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
, Secula, „Realităţi şi Visări", novelete.— 
ir. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
ere. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
rescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
işteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
ir, 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 
„Jertfa Creştinilor". Comentar al liturgii-

эг bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
Jzmigelshi. Tomul I. Introducere dogmatică. 
)u aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
letropolitaii de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
897. tipografia seminarului archidiecesan. 
•reţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi-
ura autorului. Venitul curat va fi o contri-
іиіге la formarea unui fond provincial de 
jalarisare a preoţilor^ şi înveţătorilor. 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Qoldiş, profesor. Volu-
mu I III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr, 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„ Cărţilor bisericeşti ". 

„Istoria Patr ie i" şi elemente din istoria 
universală, tractată după metodul biogra-
fti'.-îrudună cursuri concentrice pentru şcoa

lele poporale române de loan Dariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad «i Caransebeş 3tc. 
I Preţul unei exemplar broşat 25 er. 
Í Ediţiunea a lV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei H. Zeid-
ner. 

* 
„Manual de Morala Evangelieă" sau scurtă 

eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşi. 

Se află de vênzare Ia autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. ] 

* i 

I 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul j 

secundar de loan Petran, profesor. Partea \ 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul ! 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului. " 

* 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie. Ştefu, Iuliu Orof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 
„Liturgia Sfîntului loan Crisostom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881-1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Acte şi documente relativ la Is tor ia 
Renaştere! României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până Ia încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. Preţul 15 lei. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul V : Acte şi documente dála 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până Ia 21 Decemvrie 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea II ; Procesele verbale ale adunare 
ad hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.60 până 11.80 
, rend . . 11.00 » 11.20 

„ de primăvară „ 1 0 . - . 11 .— 
Secara . . . . , 8.20 8.40 
Orzul . . . . » 5.60 5.80 
Ovësul . . . . , 5.80 6.— 
Cucuruzul. . . „ 4.80 5.— 

nou . , 4.10 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Făină albă . . . Nr.00 . fl. 21.10 

» » . . . , 0 . , 20.50 
, 1 . , 20.20 

» » . . . o 
• " 

, 19.90 
» » . . . „ 3 . „ 19.60 

Făină pentru pane , 4 . . 19.30 
» » » , 5 . , 18.90 
» » Я , 6 . , 18.60 
» » » . 7 . , 17.30 

я » „ , 5 . , 73.53 
» » » „ 8 . „ 12.80 

Terîţe . . . „ 4.50 

TCrgul de rîmători din Budapesta 
dela 21 Ian. n. 1898. 

Rîmătorii din Ungaria se vénd : părechia, 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 50—51 
er. per chlgr.; de greutate dela 300—380 
chlgr. 5 0 - 5 1 per chlgr. 

Rîmători de Serbia, se vend: părechia 
greutate dela 2 4 0 - 2 6 0 chlgr. în sus, 
cu 48 —49 cr. 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12 .80-13 .30 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 5.20 -5 .25 ; ovës fl. 6 .30-6 .65; 
secară fl. 8 .65-8 .70. 

.Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Bofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Claba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

d. m. 
4.21 

6.04 
5.26 
7.32 
9.40 seara 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Claba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtlct 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Budapesta-
ăim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.61 
Arad—Teinş 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara 

-Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. a. 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

. 6.10 dim. 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Llpova 
Conop 
BÔrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gnrasada 
Ша 
Branleica 
Deva 
Simerta (Piskl) 
Orăştla 
Şlbot 
Vinţul-de-jos 
Alba-IuUa 
Teinş, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-Inlia 
Vlnţnl-de-jos 
Jlbot 
Orăştla 
Slmeria (Piski) 
Deva 
Branleica 
Ilia 
Gnrasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bêrzava 
Conop 
Radna-Llpova 
Panliş 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

d 
12.11 m. 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.31 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 . 
8.52 
9.06 
9.52 

- 10.16 
4.— 10.40 
4.26 11.01 
- 11.30 

Teins—Arad. 
a. m. dim. 

- 8.43 
11.13 4.17 
11.40 4.34 

- 4.55 
12.12 5.19 
1.02 6.05 
1.14 6.20 

16.43 
1.40 7.06 
- 7.16 

2.05 P7.41 
2.31 £8.15 
- |8.31 
- 18.57 
- -9.15 

3.27 Г9.45 
- 1 0 . -
- 10.14 
- 10.38 

4.06 10.50 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
6.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2.— 
2.33 
2.49 
8.10 
3.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Cnrtlcl 5.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.33 4.50 din 
Ginla 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7.51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare— Ciaba—Arad. 
a, m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10-48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.58 10.50 
Ciaba, pbacă 2.23 7.09 4.32 din. 
Ch'tighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 . -
Aradul-non 6.31 11.38 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 . 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Merclfalva 7.31 12.38 6.52 
St-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7,39 

Timişoara —Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 

8.20 2 — 9.10 Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Merclfalva 9.04 2.33 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 3.01 10.11 
Németságh 10.— 3.16 10.26 
Aradnl-non 10.30 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 3.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. щ. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Pecica 5.29 9.30 5.07 
Bătania 5.59 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7 . - 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.32 
Ciaaadul-nng. 7.50 11.17 7.47 
Apátiáivá 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 şira 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanid-Palota 
Mezőhegyes 
Bat ani a 
Pecica 
Arad, soseşte. 

Seghedin Arad 
d. m. seara dim. 

2.19 6.10 3.08 
3.32 7-34 5.— 
3.52 7.57 5.24 
4.01 8.04 5.32 
4.18 8.18 5.50 
4.36 8.32 6.09 
5.15 8.57 6.55 
5.44 9.29 7.34 
6.06 9.52 8-06 
6.39 10,25 8.48 

Arad-—Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Djfaln 6.51 5.36 12.31 
Uj-SztrAnna 7.15 5.59 12.48 
Chlrechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (VUágos) 7.39 6.23 1.15 
Masca Măderat 7.46 6.30 1.22 
Pâncota 7.54 6.39 1.36 
Selens 8.— 6.45 1.43 
Ternova-Cherlu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 

iTamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Bnteni 9.34 8.19 3.39 
Cocluba-Căcărou 9.49 8.84 3.59 

i Almaş-CU 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gnra-văi 10.33 9.18 4.52 
Acinţa 10.39 9.24 4.58 
Talaeiu 10.49 9.34 5.11 
Hălmagiu-Cinciu 10.58 9.43 5.24 
Hălmagin 11.18 9.58 5.44 
Bala-de-Crlş 11.50 10.85 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Baia-de-Criş 2.89 1.23 4.32 
Hălmagin 3.16 2 . - 5.14 •• 
Hălmagin-Cincln 3.81 2.15 5.33 
Talacra 3.89 2.23 5.45 
Acinţa 3.50 2.34 5.5: :; 
Gnra-văi 3.65 2.39 6.04 
Garahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Almaş-CU 4,29 3.13 6.49 
Cocinba-Căcăron 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Bntenl 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Berza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.69 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

Chitighaz, ploacă 
Ёіѳк 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chlşineu-Erdevj 
Şimand 
St.-Anna, soseşte 

dim. d. m. 
6.15 4.59 
6.28 5.12 
6.37 5.21 
6.44 5.28 
6.52 5.36 
7.06 5.50 
7.21 6.03 
7.39 6.21 
7.45 6.26 
8.03 6.44 

St.-Ana—Chitighaz. 
d. m. seara 

3,26 e,80 
3.53 7,02 
4,30 7,43 
4,43 8 , -
— 8.15 

8,29 
8,46 
9 -

St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
5,45 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Têrnova-Cheriu 
Selens 
Păncota 
Mnsca-Măderat 
Siria 
Chlrechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfaln 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St.-Ana, pleacă 
Şimand 
Chişineu-Erdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca — 
Biet 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,35 

Chitighaz 
dim. 
5,13 
5,25 
5,35 

^ . 4 5 
5,56 
6,17 
6,38 
7 -

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.83 
9.40 
9,57 

10.ÎÛ 
10.30 
10.39 
11.— 

dim. 
8 , -
8,26 
9,02 
9,16 
9.29 
9,42 
9,58 

10,12 

dim. 
9,41 

10,04 

10,47 
11,15 
11,42 
12,08 

Boroşsebeş-Bntenl, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa 

Menyháza, pleacă 
Bălle-Moneasa 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
3ohani 
•elăgeni-Prăzeşti 

Boroş-Şebeş-Bnteni 
Boroş-Ineu—Cermefu. 

d. m. 
8.50 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 

Cennoiu 4,50 
Boroş-Ineu бдо 

a. m. 
9.45 

10.— 
10.18 
10.85 
10.50 
1 1 . -
11.40 
11.41 

d. m. 
1.60 
1.58 
2.05 
2.15 
2.85 
І.47 
3.05 
8.20 

Boroş-Ineu 
Cermeia 

seara 
7.85 
8.25 

d. m. 
3.5 0 
4.30 


